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12.10.2025, Martin 

 
Vážená pani riaditeľka, vážené panie profesorky, vážení páni profesori, milé študentky, študenti,  
 

dovoľte mi, aby som sa Vám všetkým v mene svojom aj v mene celej Živeny, spolku slovenských 
žien, srdečne poďakovala za aktívnu účasť na podujatí Šoltésovej Martin, ktoré organizujeme každoročne pri 
príležitosti Predsedníctva Živeny v Martine. 

V učebniciach aj v našej pamäti, či v odborných historických prameňoch je a bola Živena zakotvená 
ako iniciatíva a dobrovoľnícka práca intelektuálok 19. storočia a ich pokračovateliek v čase, kedy sa 
formovalo hnutie za emancipáciu a uznanie žien v celej Európe a teda aj na území dnešnej Slovenskej 
republiky.  

Stopy ich duchovného bohatstva, vzdelania, národného cítenia, ktoré položili pred viac ako 156 rokmi  
pokračujú však veľmi aktívne dodnes našimi projektami, podporou žien, ich postavením v spoločnosti, 
uchovávaním našich tradícií, ktoré sú pevnou pôdou pod nohami v úsilí o zachovanie demokratických 
princípov našej spoločnosti. Dnes sa snažíme popri tomto všetkom vytvárať novú agendu, ktorou chceme 
prispieť k vyššej kvalite nášho života, k zdravému sebavedomiu, k uvedomeniu si skutočných pozitívnych 
hodnôt, ktoré formujú osobnostný rast nás všetkých.  

A práve táto ženská energia, ktorú dnes vkladáme do podujatí, konferencií, do stretnutí s mládežou, 
ale aj v mediálnej komunikácii, často víťazí svojou eleganciou, noblesou, nekonečnou trpezlivosťou, láskou 
k ľuďom a obetavosťou nad silou mocných. 

V tomto duchu pokračujeme ako mimovládna organizácia, apolitická, nezávislá, ale a občiansky silne 
cítiaca Živena. 

Žijeme v dobe obrovského množstva informácií, možností komunikácie, sociálnych sietí, virtuálnej 
reality aj umelej inteligencie, kedy je viac ako predtým potrebné kritické myslenie, dôležité je osobné 
stretávanie sa, rozhovory, tá tradičná ľudská komunikácia, ktorá nám umožňuje navzájom sa spoznávať.   

Verím, že naše stretnutie dňa 10.10.2025 v Dome Živeny v Martine, na mieste, ktoré možno nazvať 
géniom loci, nás vzájomne obohatilo a vytvorilo najmä pre študentov ďalšie miesto poznania, ktoré sa spája 
s intelektuálnou minulosťou nášho národa, ktorá tu bola silná už v druhej polovici 19. storočia. A že možno 
práve týmto poznaním si uvedomia, že aj my sme mali intelektuálne elity a dlho propagovaný naratív 
o slovenských sluhoch a bírešoch má aj alternatívu. A to nám všetkým dáva v súčasnosti, kedy prežívame 
zložitú dobu a často hľadáme svoje elity a vzory, istotu a pokoj v duši.   

Ešte raz veľmi pekne ďakujeme, tešíme sa na ďalšie stretnutia a prajeme pevné zdravie, veľa šťastia 
a úspechov. 

 

Alena Heribanová 

predsedníčka Živeny, spolku slovenských žien  
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